

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миронюка Дениса Алексеевича на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме: «Российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг.».

Специальность 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Диссертация Д.А. Миронюка посвящена актуальной в научном плане теме, связанной с проблематикой и эволюцией российско-польских отношений на современном этапе. Особую значимость исследованию придает намерение автора осуществить этот анализ сквозь призму «калининградского вопроса». Весь комплекс двусторонних отношений на калининградском треке – это новое явление в истории наших соседних государств. До сих пор его субстантивная основа, ряд качественных параметров не осмыслены в должной мере именно с позиций исторического знания, несмотря на эпизодически появляющиеся работы политологического и публицистического характера.

Автор верно отмечает необходимость комплексного исследования богатого опыта в сфере приграничного взаимодействия с точки зрения его институциональной архитектуры (двусторонние органы сотрудничества), в сфере многостороннего регионального сотрудничества на Балтике (еврорегионы), в деле реализации совместных программ и проектов по линии взаимодействия с ЕС. Очевидно, что без «калининградского досье» природа современных российско-польских отношений не может быть осознана и верно интерпретирована.

Структура диссертации логична и продумана. Представляется обоснованной и периодизация временного отрезка, который исследуется соискателем.

В целом, исследование опирается на солидный массив научной литературы и статистического материала. Весьма ценным представляется тот факт, что соискатель попытался ввести в научный оборот ряд сведений, полученных с помощью методов «устной истории»: интервью, анализа

экспертных оценок и других видов опроса.. Именно эти методы сбора материала позволили Д.А Миронюку ознакомиться с мнением ряда лиц, которые в течение последних 25 лет выстраивали отношения Калининградской области с Польшей. Таким образом, он заметно обогатил наши, пока еще скучные представления, о мотивах действий органов центральной и региональной власти обоих государств при реализации крупных инфраструктурных и иных проектов, сообща реализованных на территории российско-польского приграничья.

Соискатель вынес на защиту ряд положений, которые солидно обоснованы, достоверны и не вызывают возражений. Использован богатый фактологический материал, который помогает восстановить и атмосферу эпохи, и прогнозировать отдельные тенденции в развитии приграничного сотрудничества.

В качестве замечаний хотелось бы обратить внимание на следующие моменты. При чтении автореферата, бросаются в глаза некорректные сравнения о поступлении прямых инвестиций в Польшу и Россию: слишком разнится экономический потенциал обеих стран. Вряд ли целесообразно помещать этот материал в автореферат.

Сегодня сверхоптимистичным выглядит утверждение: «... в среднесрочной перспективе Калининградская область РФ имеет все предпосылки для превращения в модельный регион сотрудничества по линии Россия-Польша-ЕС», так как прочность институциональной структуры сотрудничества проверяется в настоящее время резким ухудшением двусторонних отношений.

Калининградская область выступала в качестве соучредителя еврорегионов «Неман», «Балтика», «Шешупе», «Лына-Лава», а не просто вовлекалась в их работу, в случае же с «Неманом» - была даже инициатором создания этого еврорегиона.

Автореферат не позволяет судить о проделанной работе по обустройству государственной границы, а ведь фактически с нуля были созданы два пункта пропуска и два - кардинально реконструированы. Кроме того, построена знаменитая «Берлинка» между Калининградом и Эльблонгом, а также современная автомагистраль из Калининграда до пункта пропуска «Багратионовск» с обходом самого города Багратионовска. Аналогичная инфраструктура создавалась с польской стороны. Другими словами, появилась материальная основа для социально-экономического сближения сопредельных территорий и даже для выравнивания межрегиональных различий. Все это - зримые, осязаемые результаты российско-польского взаимодействия на калининградском направлении за последние четверть века. До сих пор реализуются уникальные трансграничные мероприятия, связанные с пересечением государственной границы в неустановленном месте (байдарочные спуски по рекам Лава и Анграпа, велопробег Правдинск-Кентшин). Перечисленное позволяет с определенной дозой уверенности утверждать, что апробированные формы сотрудничества обрели определенную устойчивость и перспективны даже в нынешних сложных политических условиях.

В порядке пожеланий автору: имеет смысл в будущем исследовать процесс тиражирования российско-польского механизма сотрудничества и его адаптации к калининградско-литовскому и калининградско-белорусскому трекам взаимодействия.

Можно согласиться с мнением соискателя, утверждающим тезис о превращении российско-польского приграничья в своеобразную экспериментальную площадку в целях поиска и создания новых форматов приграничного взаимодействия. Вместе с тем, в диссертации, судя по автореферату, не отражена весьма заметная во второй половине 90-х и вначале 2000-х годов роль Совета Европы в формировании трехстороннего сотрудничества в формате Россия-Польша-Литва.

Было бы уместным, также показать, как изменилось отношение Польши к региону после ее вступления в ЕС.

Тем не менее, диссертационная работа имеет большую теоретическую и практическую значимость. Ее материалы уместно использовать при подготовке и переподготовке сотрудников для муниципальных и региональных органов власти, в том числе - по линии ряда калининградских вузов.

Оценивая данную диссертацию на основании ее автореферата и публикаций, можно сделать вывод, что это - самостоятельное, оригинальное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Ее автор – Миронюк Денис Алексеевич – несомненно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Кандидат философских наук, доцент кафедры
экономики и управления Калининградского филиала
АНО ОВО ЦС Российской Федерации
«Российский университет кооперации (РУК)»

Начальник управления по международным делам
и внешнеэкономическим связям Администрации
Калининградской области в 1996-2005 гг.

Романовский Виктор Моисеевич

9.04.2018

Почтовый адрес:
236022, г. Калининград,
ул. Карла Маркса, д. 17,
тел.: 8(4012) 21 65 77
e-mail: kaliningrad@rucoop.ru
e-mail: vromanovskiy51@gmail.com

